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Анотація
Мета дослідження. Метою даної статті є демонстрація як засобами
ефективної митної політики можливо досягти позитивних внутрішніх і
зовнішніх ефектів у розвитку окремої галузі промисловості з власною
сировинною базою, на противагу простого експорту такої сировини.
Методологія. Застосувавши метод аналізу та синтезу, визначено
внутрішні та зовнішні ефекти митної політики у сфері експорту насін-
ня соняшнику. На основі методів порівняння та моделювання розрахова-
но фінансовий ефект від експорту продуктів переробки насіння соняш-
нику, замість самої сировини.
Отримані результати. У статті досліджено внутрішні та зовнішні
ефекти митної політики України у сфері експорту насіння соняшнику
та продуктів його переробки. З’ясовано стан і динаміку розвитку виро-
бництва соняшникової олії в Україні в 1991–2016 роках. Наведено розра-
хунки фінансових ефектів митної політики для економіки країни у галузі.
Цінність дослідження. Визначено головні ефекти, досягнуті завдяки
ефективній митній політиці у галузі. Вперше розраховано фінансовий
ефект для бюджету держави від експорту продуктів переробки соняш-
нику замість експорту сировини.
Ключові слова: митна політика, внутрішні та зовнішні ефекти, екс-
порт, вивізне мито, насіння соняшнику, соняшникова олія, соняшниковий
шрот.

Постановка проблеми та її зв’язок із важливими наукови-
ми чи практичними завданнями. Для розбудови високоефекти-
вної та самодостатньої економіки України необхідно використо-
вувати як ресурси сільського господарства, так і промисловий
потенціал країни. Впродовж останніх 26 років дані економічні
важелі використовувалися неефективно, а Україна сприймалася
провідними державами світу більше як джерело отримання де-
шевої сировини. Одним з найефективніших інструментів регулю-
вання структури виробництва та економіки держави загалом є
митна політика. Тому, об’єктом дослідження для визначення
ефектів митної політики в конкретній галузі обрано одну з най-
потужніших сільськогосподарсько-промислових сфер української
економіки – вирощування соняшнику та виробництво олії з його
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насіння, вихідною точкою стрімкого розвитку якої стало саме за-
провадження вивізного мита на насіння соняшнику.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемні пи-
тання митної політики та митного регулювання досліджені у
працях таких українських науковців і практиків митної справи,
як І.Г. Бережнюка, А.Д. Войцещука, А.І. Крисоватого, А.А. Ма-
заракі, П.В. Пашка.

Виділення невирішених раніше частин загальної пробле-
ми, котрим присвячується стаття. У наукових працях, присвя-
ченим митній політиці, зокрема, у сфері експорту насіння соняш-
нику, досі предметно не було визначено зовнішні та внутрішні
ефекти такої політики, не здійснено аналіз фінансових ефектів
для бюджету держави в абсолютному вимірі.

Формулювання мети і завдань дослідження. Метою даної
статті є демонстрація як засобами ефективної митної політики
можливо досягти позитивних внутрішніх і зовнішніх ефектів у
розвитку окремої галузі промисловості з власною сировинною
базою, на противагу простого експорту такої сировини. Серед
основних завдань: аналіз стану галузі вирощування соняшнику та
його переробки в Україні в 1991–2016 роках, а також місця краї-
ни на відповідних світових ринках; порівняння за відповідними
параметрами фінансових ефектів експорту насіння соняшнику та
продуктів його переробки.

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґру-
нтуванням отриманих наукових результатів. Станом на 2016
рік під вирощування соняшнику у світі було відведено 24630 тис.
га посівної площі, з них в Україні – 6200 тис. га, що складало бі-
льше 25 % світової посівної площі під даною культурою. За по-
передньою інформацією у світі з 1 га посівних площ отримували
1,82 тонни насіння соняшнику, в той час як український показник
досяг 2,22 тонни, тобто переважав середньосвітовий майже на
22 %. Загальні збори насіння соняшнику в 2016 році за попере-
дніми розрахунками у світі склали 44823 тис. тонн, з них україн-
ськими аграріями було зібрано 13750 тис. тонн, що складає 30,7
% від світового урожаю [1].

З насіння соняшнику в 2015/2016 аграрному році в світі виго-
товлено15511 тис. тонн олії, з них в Україні – 5031 тис. тонн або
32,4 %. При цьому більше 98 % загального українського врожаю
направлено саме на переробку, з метою виготовлення олії (рис. 1).
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Рис. 1. Розподіл врожаю насіння соняшнику в Україні за основними
напрямами використання в 1991/1992–2016/2017 аграрних роках
Джерело: побудовано автором на матеріалах [1]

За прогнозами з насіння соняшнику в 2016/2017 аграрному
році в світі виготовлять 17113 тис. тонн олії, з них в Україні –
5762 тис. тонн або 33,7 %. При цьому майже 97,5 % загального
українського врожаю буде направлено саме на переробку (рис. 1).

Україна сьогодні – найбільший світовий експортер соняшни-
кової олії. В 2015/2016 аграрному році з території нашої держави
експортовано 4500 тис. тонн олії з насіння соняшнику, що склало
приблизно 55,2 % світового експорту даного продукту, забезпе-
чивши майже 30 % світового попиту (рис. 2).

Рис. 2. Забезпечення світового попиту на олію соняшникову за рахунок
українського продукту в 1991/1992–2016/2017 аграрних роках

Джерело: побудовано автором на матеріалах [1]



ISSN: 2310-9734 Finance, accounting and audit. 2017. Issue 1 (29)

68

У 2016/2017 аграрному році з території нашої держави за про-
гнозами буде експортовано 5100 тис. тонн олії з насіння соняш-
нику, що складе майже 56,8 % світового експорту даного продук-
ту, забезпечивши майже 34 % світового попиту. Для порівняння:
на території України за 2016/2017 аграрний рік буде спожито на-
селенням 560 тис. тонн соняшникової олії, а ще 30 тис. тонн ви-
користано підприємствами у виробництві (рис. 2).

Ключовими заходами регулювання олійно-жирової галузі в
частині виробництва соняшникової олії стало ефективне застосу-
вання інструментів митної політики у сфері експорту насіння со-
няшникового, економічної політики підтримки виробників сіль-
ськогосподарської продукції.

Митна політика втілилася у запровадженні вивізного мита на
насіння соняшникове, квотування і ліцензування обсягів експор-
ту насіння соняшникового та соняшникової олії з 2008 по 2010
роки [2, 3]. Додатково, підставою для митного оформлення на-
сіння соняшникового у митний режим експорту є відмітки про
позитивні результати здійснення фітосанітарного та радіологіч-
ного контролю на товаросупровідних документів [4]. Економічна
політика в галузі стосується державного цінового регулювання у
сфері купівлі-продажу насіння соняшникового та олії соняшни-
кової [5].

В 1999 році в Україні вперше прийнято закон, що встановив
вивізне мито на насіння окремих видів олійних культур, у тому
числі й соняшнику, на рівні 23 %. Як і на підставі чого змінюва-
лася ставка вивізного мита на насіння соняшнику, можна побачи-
ти у табл. 1.

Запровадження вивізного мита стало відправною точкою у
розвитку самодостатнього сільськогосподарсько-промислового
комплексу з власною сировинною базою і повним циклом вироб-
ництва. Таку митну політику у галузі спричинило зростання об-
сягу насіння соняшнику, що вивозився за межі України, водночас
зі збільшенням частки його експорту на противагу використанню
в олійно-жировій промисловості для виробництва олії.

В 1995 році співвідношення між обсягом експортованого та
переробленого насіння соняшнику досягло 51 % проти 49 % на
користь експорту. В той же час, за останні 5 років частка експор-
ту насіння соняшнику у загальному річному врожаю не переви-
щує 1,41 % (рис. 1).
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Таблиця 1
Зміна ставки вивізного мита на насіння соняшнику у 1999–2016 роках

Нормативно-правовий документ
Рік

Ставка вивізного
мита на насіння
соняшнику, % Тип, дата, № Назва Коротка суть

документу

1999 23

2001 17

Закон України
від 10.09.1999
№ 1033-XIV

Про ставки вивіз-
ного (експортного)
мита на насіння де-
яких видів олійних

культур

Встановлено
вивізне мито на
насіння окремих
олійних культур

2005 16
2007 15
2008 14
2009 13
2010 12

2011 11

2012 10

2013 10

2014 10

2015 10

2016 10

Закон України
від 07.07.2005
№ 2773-IV

Про внесення змін
до Закону України
«Про ставки вивіз-
ного (експортного)
мита на насіння де-
яких видів олійних

культур»

Визначено, що
починаючи з 1
січня 2007 року
ставка вивізного
мита на насіння
окремих олійних
культур щороку
зменшується на
1 відсотковий

пункт до значен-
ня 10 відсотків

Джерело: побудовано автором на матеріалах [6, 7]

Найбільшими внутрішніми ефектами застосування вище вка-
заної митної політики разом з іншими заходами державного ре-
гулювання у реальному секторі економіки стало збільшення з
1998 року середньої родючості ґрунтів більше ніж у 2 рази, об-
сягів зібраного насіння соняшнику в 6 разів, обсягів переробки
насіння соняшнику в олію у 10 разів, основними зовнішніми
ефектами – збільшення частки України у загальносвітовому об-
сягу експорту соняшникової олії у майже 8,5 разу, а в загально-
світовому експорті продуктів переробки насіння соняшнику в
10,5 разу.

Для усвідомлення фінансових ефектів митної політики, що
були досягнуті з 1999 року варто звернутися спочатку до самої
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технології виробництва олії з насіння соняшнику. Візьмемо у
розрахунок середньоринкові українські показники та показники
високотехнологічного виробництва з повним замкнутим циклом.

Основним етапами, маючими вагу для розрахунків, є пресу-
вання насіння соняшнику, а також екстракція макухи соняшнику.
На першому етапі переробки насіння соняшнику на виробництві
отримують залишки лушпиння, макуху та власне олію. На дру-
гому етапі макуху соняшникову піддають вторинній обробці та
отримують шрот соняшниковий і олію.

Для розуміння пропорцій виходу олії та відходів переробки
насіння соняшнику проаналізуємо середньоринковий показник
по Україні, а також дані з річного звіту одного з лідерів на украї-
нському ринку виробництва соняшникової олії – компанії Kernel,
що в 2015 році забезпечила виробництво 7 % світового обсягу
соняшникової олії.

У 2016/2017 аграрному році в середньому в Україні з 1 тонни
насіння соняшнику за прогнозами отримуватимуть 430 кг олії,
410 кг шроту, світові показники – 420 кг і 450 кг відповідно, тоб-
то дані показники залишаться на рівні 2015/2016 аграрного року
[1]. На виробництві Kernel в 2015/2016 аграрному році з 1 тоніи
насіння соняшнику в середньому отримували 460 кг олії, 390 кг
шроту та 160 кг лушпиння [8, c. 10]. Тобто високотехнологічне
виробництво Kernel допускає втрату олії у виробництві на рівні 1
%. Про такий середній рівень втрати олії на виробництві свідчать
також інформаційні матеріали Українського науково-дослідного
інституту олії та жирів Національної академії аграрних наук
України [9].

Для подальших розрахунків запропоновано як константи об-
рати середньоринкові показники виходу олії та шроту з насіння
соняшнику на рівні 43 % і 41 % відповідно, а також норму втрати
олії у виробництві на рівні 1 %. Розрахунковий обсяг виходу со-
няшникового лушпиння складе 15 %.

Суть аналізу полягає у порівнянні фінансових ефектів для
економіки України при експорті сировини – насіння соняшнико-
вого та готових продуктів його переробки – олії та шроту. Нехту-
вання в обчисленнях ефектів повністю всім обсягом виходу со-
няшникового лушпиння, яке після гранулювання у пелети є
високоефективним біопаливом, аргументується по-перше низь-
кою відпускною ціною на даний товар, а по-друге – використан-
ням даного палива у подальшому виробництві олії соняшникової.
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На противагу лушпинню шрот соняшниковий, що є одним з
основних продуктів харчування для потреб тваринництва, має іс-
тотний відсоток виходу з насіння після переробки, а також кош-
тує в 4–6 разів дорожче. Іншим обґрунтуванням для аналізу фі-
нансових ефектів експорту саме таких продуктів переробки
насіння соняшникового як олія та шрот є майже цілковита експо-
ртоорієнтованість даних продуктів (рис. 3).

Рис. 3. Частка експорту продуктів переробки насіння
соняшнику з України у загальному обсязі виробництва

в 2008/2009–2016/2017 аграрних роках
Джерело: розраховано автором на матеріалах [1]

За основу будуть взяті середні ціни митних оформлень експо-
рту насіння соняшникового та продуктів його переробки у 2016
році, задекларовані суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності
у зоні діяльності митного поста «Херсон-порт» Херсонської мит-
ниці ДФС (на умовах FOB згідно Incoterms-2010):

• соняшникове насіння – 315 $/тонну;
• соняшникова олія – 750 $/тонну;
• соняшниковий шрот – 175 $/тонну.
Використовуючи аналітичні матеріали Організації економіч-

ного співробітництва та розвитку та Продовольчої і сільськогос-
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подарської організації ООН, скорегуємо ціни 2016 року [10,
с. 52]. Таким чином, у 2017 календарному році ціни соняшнико-
вого насіння та продуктів його переробки мають визначатися на
рівні:

• соняшникове насіння – 312 $/тонну;
• соняшникова олія – 746 $/тонну;
• соняшниковий шрот – 177 $/тонну.
Порівняльний аналіз фінансових ефектів митної політики у

сфері експорту насіння соняшнику та продуктів його переробки
для економіки України розглянемо в розрізі т аких двох напря-
мів: вплив на податкові доходи з одного боку та зовнішньоторго-
вельний баланс з іншої.

Для експортних операцій застосовується 0 % ставка податку
на додану вартість. Мито на експорт насіння соняшнику, як за-
значено вище, визначено на рівні 10 %. Позитивним тут є ефект
від адміністрування мита до державного бюджету, а негативним
– 0 % ставка ПДВ, адже такий розмір ставки дозволяє формувати
податковий кредит, що повністю підлягатиме відшкодуванню.
Для зовнішньоторговельного балансу країни експорт усіх вказа-
них товарів має позитивне значення, адже формується вхідний
потік валютної виручки до країни. Результати розрахунку пред-
ставлено у табл. 2.

Таблиця 2
Фінансові ефекти для економіки України від експорту
насіння соняшникового та продуктів його переробки

Параметр 1 тонна насіння
соняшнику, дол. США

Олія та шрот (отримані з 1 тонни
насіння соняшнику), дол. США

Загальноекономічний:

зовнішньоторговель-
ний баланс + 312

+ 393,35
(+ 746*0,43 + 177*0,41)

Податковий:

мито + 31,2 —

ПДВ
- 62,4

(- 312*0,2)
- 78,67

(- 746*0,43*0,2 — 177*0,41*0,2)

Всього + 280,8 + 314,68

Джерело: розраховано автором
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Варто зазначити, що перевага податкового параметру для екс-
порту насіння соняшнику нівелюватиметься при умові додатко-
вого обчислення підпараметрів, наприклад, податку на доходи
фізичних осіб. Наприклад, на олійно-екстракційних високотехно-
логічних заводах лише однієї компанії Kernel працевлаштовано
2,5 тисяч осіб [8, c. 9].

Застосувавши навіть спрощену форму розрахунків за двома
основними параметрами, що стосуються експорту, отримуємо
додатковий фінансовий ефект для економіки країни на рівні
$33,53 за рахунок експорту продуктів переробки 1 тонни насіння
соняшникового, а не самої сировини. Даний ефект на прикладі
такого обсягу можливо і не має вираженого значення, але варто
пам’ятати, що врожай насіння соняшнику на 2016/2017 аграрний
рік за попередніми даними складає 13 млн 750 тис тонн насіння.
Більше того, ціна насіння соняшнику за прогнозами буде спадати
більшими темпами, ніж ціна олії, а шрот коштуватиме з кожним
роком дорожче, що дає підстави стверджувати, що розмір вказа-
ного ефекту збільшуватиметься [10, с. 52].

Висновки і перспективи подальших досліджень у даному
напрямку. За рахунок успішного застосування інструментів ми-
тної політики та інших державних економічних важелів в Україні
за останні 15 років вдалося побудувати автономну сільськогос-
подарсько-промислову галузь з вирощування соняшнику і вироб-
ництва соняшникової олії.

Сьогодні Україна – топ-експортер продуктів переробки соня-
шнику у світовому масштабі. Наша держава забезпечує 30 % сві-
тового попиту на соняшникову олію та 30 % світового попиту на
соняшниковий шрот.

Внутрішніми ефектами застосування митної політики у галузі
разом з іншими заходами державного регулювання у реальному
секторі економіки стало збільшення з 1998 року середньої родю-
чості ґрунтів, обсягів зібраного насіння соняшнику, обсягів пере-
робки насіння соняшнику в олію тощо.

Основними зовнішніми ефектами такої політики є збільшення
частки України у загальносвітовому обсягу експорту соняшнико-
вої олії, перетворення нашої держави на основного світового по-
стачальника продуктів переробки насіння соняшнику.

Встановлено, що за рахунок митної політики, спрямованої на
збільшення використання насіння соняшнику для виробництва
олії, а не простого експорту сировини, у цінах 2017 року на ко-
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жній тонні врожаю соняшнику держава додатково отримує
33,53 дол. США.

Перспективою подальших досліджень є визначення додатко-
вих параметрів для аналізу фінансових ефектів митної політики у
певній галузі, застосування аналізу до сфер економіки, експортні
операції яких стосуються здебільшого сировини, для напрацю-
вання рекомендацій щодо можливого застосування важелів мит-
ної політики для розвитку такої галузі і побудови самодостатньо-
го виробничого комплексу.
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The effects of customs policy of Ukraine
in sunflower seeds export

Abstract
Research objective. The aim of this research is to demonstrate the
possibilities of gaining positive internal and external effects in the development
of a particular sphere of production with own raw base through effective
customs policy.
Methodology. Methods of synthesis and analysis revealed the internal and
external effects of customs policy in sunflower seeds export. Based on
simulation and method of comparison, the author determined the financial
effect of sunflower seeds recycling products export compared to the raw
export.
Findings. The article examined the internal and external effects of customs
policy of Ukraine in sunflower seeds and recycling products export. The results
demonstrate the situation in sunflower oil production and its evolution in
Ukraine through 1991-2016. The author calculated the financial effects of
customs policy for the examined industry.
Value аdded. The study identified the main effects gained by the effective
customs policy in the examined industry. The author was the first to calculate
the financial effect for the state budget caused by the sunflower seeds recy-
cling products export rather than raw export.
Key words: customs policy, internaland external effects, export, export duty,
sunflower seed, sunflower oil, sunflower meal.




